

TERRA SORIANA

Periódico Independiente

EL ÚNICO DIARIO.—EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Año IV.—Soria 7 de Mayo de 1909—Núm. 356

Precios de suscripciones

AL AÑO..... Ptas. 7,00

AL SEMESTRE..... » 4,00

AL TRIMESTRE..... » 2,25

En la Capital 75 céntimos al mes.

En el Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados á precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Gerente: José Sáenz

A quien se dirigirá la correspondencia
Redacción y Administración: COLLADO, 9.

EL OCULISTA DR. GASTALDO

permanecerá en Soria hasta el día 14 de Mayo

Los enfermos de catarata, pueden ser operados aunque vean, por un procedimiento especial.

CONSULTA DE 11 Á 1

Honorarios: de 10 á 25 pesetas la primera visita

según el reconocimiento.

FONDA DEL COMERCIO

Clinica en Madrid.—Calle Ancha de San Bernardo, núm. 1.

Labor fecunda

Para tratar de vigorizar la producción agrícola y de combatir la plaga de la langosta que infesta y desvasta los campos de La Mancha, se ha celebrado un importante mitin en Ciudad Real por la Federación Agraria de Castilla la Nueva, el día 25 Abril último.

El escándalo producido por la denuncia del Sr. Macías, primero, y las elecciones municipales, después, apenas si han dejado tiempo ni espacio á la gran Prensa diaria para ocuparse de tan importante acto.

Es muy modesta nuestra esfera de acción, pero no por eso, hemos de dejar de consignarlo en nuestras columnas.

Se va desgastando demasiado el viejo sistema de hablar de política cuando no tenemos otro tema en la memoria.

Y la política constantemente comentada en nuestros días, es la que surge de los hechos exteriores, es decir, de la pasión unas veces, de los pequeños intereses casi siempre.

Y esta enfermedad endémica nacional, no deja tiempo entre los profesionales para pensar acerca de muchas cuestiones pendientes de resolución y respecto de las que, el país que sufre y paga y produce expresa de cuando en cuando su sentir para que alguien lo tenga en cuenta.

Eso ha sido la manifestación de Ciudad Real; expresión de algo que ya cristalizaba poco á poco, de algo que constituye la preocupación de una clase numerosa que del fruto del suelo vive y para el suelo tiene sus amores, sus desvelos y su tesón.

De esta manera, un orador, D. Angel Campos, demandaba soluciones para acabar con la crisis vinícola de la región, «á la que nada ha favorecido la desgravación del impuesto de consumos» y tronaba contra varios impuestos, y contra aranceles y tratados de Comercio impremeditados y gravosos; y el Sr. de la Mora abominaba de nuestras grandes masas de terreno inculto; y el Sr. Treviño ponía de relieve las funciones y deberes del Estado; y hacía consideraciones el Sr. Carnicero respecto á la prevención y extinción de la langosta; y el Sr. Relanzón aludía á medios mecánicos de trabajo, á acotamientos y roturaciones; y por último, el Sr. Fernández de Velasco, estudiaba la composición de los presupuestos del Estado y el «mezquino margen que se concede á la Agricultura, riqueza pública que exporta, no contando maderas ni ganadería, más de 300 millones de pesetas, según las estadísticas de Aduanas, en tanto que en algodón, cáñamo, lana, seda y sus manufacturas no llegan á 50 millones».

El mitin celebrado en Ciudad Real ha sido el primero de propaganda realizado por la importante entidad denominada Federación Agraria de Castilla la Nueva.

A este seguirá el señalado para el día 15 del actual, en Talavera de la

Reina, donde serán discutidos los siguientes importantes temas:

Cultivo de la vid y mejoras á introducir en él.—Elaboración del vino y conveniencia de su atento estudio como base de una buena exportación.—La flojera. Ventajas é inconvenientes de la plantación de vides americanas.—La tributación de viticultura y vinicultura.—Necesidad de las cooperativas de exportación y de la Asociación agrícola.—Política comercial. Tratados.—Política comercial. Aranceles.

Es indudable que por el mejoramiento de la Agricultura existe una preocupación justa y grande en muchos hombres de buena voluntad.

Lo prueban las importantes entidades ya constituidas, Congresos y asambleas celebrados, en que quedaron perfectamente marcadas sus necesidades y sus orientaciones, pero los hombres que han pasado por el Poder, hasta ahora, lo han entendido de otra manera.

El mal de los agrarios para su mayor influencia efectiva, está en su falta de representación cerca de los Gobiernos; y en que ese movimiento regenerador apenas si ha salido de las ciudades. Hagamos que llegue hasta la última aldea y se habrá realizado una labor verdaderamente fecunda.

INSTANTANEA

(Dedicada á los tipógrafos de TIERRA SORIANA)

Vuestra fiesta.

Fue ayer, queridos tipógrafos; pero vosotros, los que letra por letra componéis palabras y con las palabras dáis forma al pensamiento y á las ideas en galeras de plomo, tenéis como nosotros, los que escribimos, pocos días de asueto.

Es así de intransigente la profesión, relacionada con el público más directamente que ninguna otra.

El compromiso de una labor diaria inaplazable, ha impedido que todos, con bandurrias y guitarras, cantarais á vuestro patrono San Juan Ante-Portam-Latinam y que, libres del ruido de las máquinas y lejos del compenedor marcharais con el alma alegre á celebrar una merienda clásica.

Ha habido entre vosotros quienes recordaron la fecha de ayer consumiéndose pasteles varios, obsequio de uno de vuestros hermanos espirituales en profesión, y bebiendo unas copas entre el olor á tinta, al pie de la Mariñoni que no podía parar.

No os importe; porque también con el trabajo se honran las fiestas.

En vosotros, como en nosotros el descanso es á plazo fijo y no caben intermedios. Por eso el día de ayer debió corresponder en domingo.

Realizáis con vuestras manos una labor fundamental. Hacéis que salgan constantemente á la luz del día muchas ideas.

Y en vuestro trabajo cotidiano cumplís una misión complementaria importante; porque advertís errores que hizo cometer la precipitación y hasta corregir barbaridades que dejó pasar la ignorancia.

Para el mecanismo interior en la formación de periódicos sois vosotros parte principal.

Tal vez lo más hermoso de estas hojas impresas que suponen acumulación de muchos esfuerzos, sea la convivencia espiritual entre los que producen su contenido y los que le dan vida material.

Por eso sois hermanos nuestros.

Tipógrafos: yo os saludo cariñosamente, y al sentir con vosotros alegrías y satisfacciones que deseo sean muchas, hago punto reiterando mi sincera simpatía y mi consideración.

JOSÉ M.^a PALACIO.

Notas alegres

Según en la prensa leo de la capital riojana, el amigo Montijano hizo allí una gran campaña; pues siendo actor de primera y del público querido, no es extraño consiguiera un aplauso muy nutrido.

De Logroño llegó á Soria y á conocer nos dará, lo más selecto y moderno que con lujo estrenará.

Se encuentran entre las obras que espera representar las muy bonitas comedias *Con plumas de pavo real*, *Los intereses creados*, *Por las nubes*, y además *El incierto porvenir*, *De cerca*, *Mi cara mitad*.

A la vez veremos *Raffles*, *Sherlock Holmes y Florina*, *Las tres máscaras*, *La pitanzá*, *El nido y Senda escondida*, *El patio*, *A la luz de la luna*, *Las de Caín*, *Por los suelos*, *Maria Victoria*, *La Reja* y también *Los dos pilluelos*.

Como ves, lector querido, el repertorio es moderno, las mujeres... muy bonitas, y el decorado, soberbio.

Los artistas de primera, muy económico el precio por lo que es casi seguro que esté lleno el coliseo.

Si con estos alicientes al teatro no acudimos podremos decir que en Soria muy retraídos vivimos; pues se ofrece pocas veces compañía tan completa como la que Montijano hoy al público presenta.

JOSÉ SÁENZ MONRO.

CIENCIAS Y ARTES.

Por archivos, revistas y periódicos

Curiosidades reproducidas y seleccionadas.

Contra la falta de memoria.—La memoria es una de las facultades humanas que más fácilmente se quebrantan.

Pero su importancia es excepcional; se comprende que el hombre haya ideado toda clase de recursos, muchos de ellos ingeniosos, para evitar los perjuicios que en un momento dado puede causar el olvido de una cosa. Precisamente las gentes ocupadas, las que se dedican á los negocios, son las que con más frecuencia resultan víctimas de lamentables olvidos. Los medios y métodos para suplir estas faltas de memoria son muy variados y solo publicamos algunos de los que más se utilizan.

Por ejemplo, un periodista yanqui tiene la costumbre de atar una pequeña cinta á su bastón, estando así seguro de no olvidar lo que le interesa.

General es la costumbre en todos los países de hacer un nudo en el pañuelo; á otras personas aún les parece poco este recurso y colocan en el mismo una substancia que despidan un olor fuerte, como rapé, pimienta molida, etc.

Otros, todavía más escrupulosos, fijan su pañuelo con un alfiler al forro del bolsillo de la americana; cuando tropiezan con el obstáculo, en el momento de sacar el pañuelo, la dificultad les sugiere el recuerdo.

El límite de la desconfianza pertenece á los que ponen las sortijas en el llavero. De este modo cuentan con dos medios para acordarse de lo que desean. Cuando miran la mano notan la falta de la sortija y se acuerdan en seguida de lo que esto significa; si este método no resulta, les queda el anillo donde están las llaves como último recurso.

Cada vez que saquen las llaves para abrir una puerta, un armario ó una gaveta, la sortija les traerá á la memoria lo que de otra forma hubiesen seguramente olvidado.

Una carta, una tarjeta ó un pedazo de papel cualquiera, colocado en el interior del sombrero, sirve también para ayudar á la memoria. Al descubrirse, caerá el papel, llamando así la atención.

En Londres hay un secretario del Ayuntamiento, el cual, por la mañana, llega muchas veces á su despacho con dos dedos atados y unidos por una cinta; entonces todos los empleados de la oficina saben que el secretario tiene que redactar un documento importante y urgente á la vez, cuyo olvido causaría grandes disgustos.

Agricultura práctica

El trigo primitivo: dónde se ha encontrado sus condiciones vegetales en terrenos estériles, tamaño de su espiga, su resistencia contra la sequía: área de su cultivo: Siria, Egipto, Turquestán, España, Arid-América, etc.: beneficios que puede reportar: estudios que se realizan en los Estados Unidos y en Alemania.—Nuevas máquinas presentadas en la Exposición Agrícola de París.—Cultivo de las patatas: cómo se debe preparar la tierra: labores y abonos: resultados que se obtiene importancia de la buena semilla: la humedad es condición indispensable para una buena cosecha. Teoría y práctica.

Cuando todo el mundo se preocupa en averiguar los antepasados de las especies animales que viven actualmente en la superficie de la tierra y en el seno de las aguas (estudios oceanográficos), he aquí que de pronto se descubre el trigo primitivo, la planta silvestre de donde nació probablemente la primera especie de trigo cultivado, especie que ha producido á su vez todas las que hoy viven en los campos y constituyen una verdadera riqueza para los labradores.

Descubrir la patria del trigo, el país de origen de los cereales, era encontrar la cuna de la civilización y de las primeras aglomeraciones humanas.

El trigo primitivo acaba de ser encontrado por un joven agrónomo, el Sr. Aaromson, en la alta Galilea. En los montes de Naphtalia. Entre los almendros y ciruelas silvestres, encontró Aaromson, en Junio de 1906, el primer ejemplar del prototipo de los trigos modernos. No tardó mucho en descubrir otras plantas, y poco después descubría verdaderos campos de trigo silvestre al pie de Hermon y en Transjordania, en la antigua Gauluniteda. Al año siguiente, en una expedición en torno del mar Muerto, dió con nuevos campos de ese trigo primitivo en el país de Moab.

Las especies de trigo que hoy se cultivan desaparecerían al cabo de dos ó tres años sin el auxilio del hombre. La vegetación espontánea acabaría con ellas. El trigo primitivo es mucho más vivaz y robusto que las especies que de él se derivan. Esa robustez hace que el trigo silvestre crezca lozano en los terrenos pedregosos de la alta Galilea, en las laderas de las colinas áridas, roquemadas por el sol de Oriente y donde casi ninguna otra vegetación puede arraigar. Las demás plantas no pueden contentarse con tan malas condiciones de exposición y suelo. A pesar de ellas, ese trigo produce magníficas espigas, cuyo grano mide once milímetros de longitud, en tanto

que el de la mayor parte de las especies cultivadas sólo mide, por término medio, de cinco a diez milímetros.

Otra de las ventajas—quizá la mayor de todas—del nuevo trigo, consiste en que vive en todos los climas y altitudes. Lo mismo crece en las depresiones de 100 y 140 metros y bajo el nivel del Mediterráneo, que en las tierras salacas del Jordán, que en las laderas del Hermon, a 1.000 y 1.600 metros de altura.

De esa resistencia enorme, de esa facilidad de arraigar en los terrenos más pobres y tenidos hasta aquí por estériles dimana el gran interés económico que puede tener ese descubrimiento. Por medio de selecciones y cruzamientos adecuados se podrá, sin duda alguna, extender el cultivo del trigo a muchas regiones desheredadas. Las nuevas especies podrán fertilizar Siria, Egipto, Turquestán, la llamada Arid América, las regiones cercanas al Sahara. Muchas comarcas de Aragón, Castilla, Extremadura, Andalucía, algunas de la provincia de Lérida y Castellón de la Plana, verán transformarse en campos cultivados las manchas yermas que hoy las empobrecen, si los estudios que ha ordenado el ministerio de Agricultura de los Estados Unidos y que emprendió el Instituto agronómico de Bona Popelsdorf—Alemania—acerca de ese trigo, dan los resultados que se esperan.

En muchas revistas extranjeras se puede leer que diversos propietarios rurales obtienen rendimientos enormes cultivando patatas en gran escala; en cambio pocos son los labradores españoles que pueden decir otro tanto y aun la mayoría de los cultivadores extranjeros no obtienen tampoco semejantes resultados.

¿A qué se debe achacar tal diferencia? A que los primeros logran cosechas magníficas, tienen en cuenta las condiciones requeridas para obtenerlas. En primer lugar, escogen cuidadosamente la tierra que ha de recibir la semilla; procuran después prepararla de un modo oportuno; la abonan luego según las necesidades del suelo y de la planta, y solo emplean semillas de primera calidad, previamente ensayadas en pequeñas parcelas. Muchas son las clases de terreno que admiten el cultivo de las patatas; pero es indudable que un suelo donde abundan la arena gruesa y la menuda y haya un 70 por 1.000 de arcilla y un 10 por 1.000 de humus, es el más adecuado para dar grandes rendimientos, a condición de que tenga agua en abundancia. Porque el agua es condición esencial para la vida de la planta. Si la humedad le falta, si las raíces no elevan a las hojas la necesaria para subvenir a su transpiración formidable, la planta se muere, cesa en su crecimiento, y si la falta de agua persiste, la cosecha puede darse por perdida o poco menos. Los resultados no son buenos sino cuando la provisión de agua que hay en el suelo permite a las plantas soportar los largos periodos de sequía.

Para conseguir que el suelo se impregne de agua en la cantidad necesaria, es preciso bajarlo por medio de una labor profunda a fines del invierno, si se trata de una tierra ligera y permeable; si de una arcillosa, la labor profunda debe darse antes de que termine el periodo de las fuertes heladas. Luego, cuando se está en víspera de sembrar los tubérculos, es necesaria una nueva labor, la más profunda que se pueda, de este modo se aumenta la capacidad de agua.

En cuanto a los abonos, no hay que prescindir del estiércol; pero conviene que para cada mil kilogramos de este abono, se dé a la tierra:

750 kgs. de sulfato de amoníaco.
500 » de nitrato de sosa.
2000 » de superfosfato mineral 14/16.
750 » de cloruro y sulfato de potasio mezclados.

El abono que queda detallado produce inmejorables resultados en las tierras de buena calidad, y su coste lo compensa con enorme exceso el rendimiento de la cosecha.

Por último hay que escoger con verdadero cuidado los tubérculos que se destinan a la reproducción, escogiéndolos uno por uno y rechazando cuantos no reúnan las condiciones requeridas para una buena siembra.

DEL DIA

LA LLUVIA

Se anuncia una corrida de novillos y... rogativa segura.

Esto lo dice el observatorio taurino local en virtud de muchas experiencias comprobadas.

Faltan aún dos noches y un día hasta el domingo y podrá despejarse el horizonte. Sería lástima no poder ver a nuestras hermosas en la simpática fiesta taurina.

Pero como no hay mal que por bien no venga, con la lluvia de ayer y de hoy, bastante abundante, están de enhorabuena los labradores. Hacía falta agua en los campos y ya ha llovido, casi para asegurar la cosecha en este año. Y entre pan y toros, es mucho más preferible el pan.

Esperamos que *todo se arreglará*: la cosecha y la novillada del domingo.

La primera tiene mucho adelantado y para la segunda después de llover mucho hasta el día designado, hemos pedido para después sol, mucho sol y mucha animación.

Y vendrá, vaya si vendrá.

En cuanto salgan de las cómodas las mantillas blancas y se miren a los espejos, ya ataviadas, la mayoría de nuestras paisanas.

EL CALENDARIO VOLANTE

El mundo al día

Noticias del Extranjero

(De nuestro servicio particular)

En Buenos Aires la huelga es casi general. Circulan algunos travías y pocos coches de alquiler. Gran número de obreros han celebrado manifestaciones para protestar de los sucesos del sábado. Las autoridades han adoptado precauciones para mantener el orden.

—La industria alemana se está preparando para tomar parte en la Exposición universal que se celebrará en Bélgica el año próximo.

—El nuevo globo dirigible *Gross* ha realizado en Berlín nuevos experimentos que han dado magnífico resultado, pues navegó durante más de dos horas contra el viento muy fuerte; ha demostrado el globo poseer excelentes condiciones.

—Ha llegado a Lisboa a bordo del *Amazonas*; el literario francés Anatolio France, que marcha a Buenos Aires. Ha desembarcado y ha visitado los principales monumentos de la ciudad, siendo obsequiado con un almuerzo por gran número de escritores y artistas portugueses, cambiando de sobremesa los más cordiales brindis.

—De Trieste dicen que la división naval allí anclada ha recibido órdenes para que se halle lista con objeto de emprender en el próximo viaje a Kiel, donde asistirá a las grandes fiestas que se preparan en honor de la marina alemana.

—En Londres ha inaugurado su salón anual la Academia Real de Bellas Artes. Han llamado la atención los retratos de los ministros Asquith y Heyd-Georges.

—Informan de Nueva York que se han recibido despachos de Caracas diciendo que el comercio y la industria venezolanas van aumentando cada día, rehaciéndose muy deprisa de los quebrantos que les había causado la agitación política de los pasados meses; los comerciantes se preparan ya para aprovecharse de las ventajitas que concederá próximamente el gobierno venezolano a los extranjeros.

—Comunican de San Petersburgo que el ministro Stolypin, al regreso del viaje que va a emprender acompañando a los Czars, será nombrado canciller del Imperio, cargo que está suprimido en Rusia desde hace mucho tiempo.

—Noticias de París anuncian que a consecuencia de haber pronunciado discursos excesivamente violentos en mítines celebrados en provincias con ocasión del 1.º de Mayo, han sido suspendidos de empleo varios telegrafistas y empleados de Correos.

—Al reanudar sus tareas la Cámara de los diputados de Italia continuará la discusión de los presupuestos, la cual creése que se desarrollará sin grandes dificultades para el gobierno, pues dice-se que solamente se promoverá un pequeño debate sobre el cambio de ministro de la Guerra que se ha hecho durante las vacaciones.

—Dicen de Lisboa que se han producido en Benavente muy fuertes temblores de tierra, que han acabado de arruinar algunas de las casas ya agrietadas cuando los terremotos del 23, provocando un movimiento de pánico en la población; hasta ahora no se tienen más detalles, por lo que reina en Lisboa una extraordinaria ansiedad.

MERCADOS

Últimas cotizaciones.

Mercado de legumbres y patatas.

Burgos.—En Villarcayo se cotizan: Garbanzos superiores, a 200 reales fanega; idem regulares, 150; y medianos, 80; muelas, 60, y guisantes, 60.

Caceres.—En Aldeacentenera se cotiza: Garbanzos superiores, a 130 reales fanega, regulares, 120; medianos, 90.

Castellón.—En Segorbe se cotizan las algarrobas a 1,60 pesetas barchilla.

León.—En La Bañeza se cotizan: Algarrobas, a 40 reales fanega; yeros, 41; garbanzos superiores, a 90 reales; regulares 86, medianos 80; muelas, 36.

Lérida.—En la capital se cotizan: Habones; los 48 kilos, a 15 pesetas; habas, los 47, 14,75 judías de 1.ª, los 59, 25, de 2.ª, a 21.

Palencia.—En la capital se cotizan las patatas a 5 reales arroba.

En Alar del Rey se cotizan: Garbanzos superiores, a 140 reales fanega; regulares, 130, y medianos 80; muelas, 55, y guisantes, 37.

Salamanca.—En la capital se cotizan las algarrobas a 30 reales fanega.

En Alva de Tormes se cotizan: Garbanzos superiores, a 200 reales fanega; regulares, 100, y medianos 80.

Soria.—En Berlanga de Duero se cotizan:

Garbanzos grandes, a 40 pesetas; medianos, 40; pequeños, 25; lentejas, 12; alubias blancas, 16; encarnadas, 19.

Mercados de vinos, vinagres y alcoholes.

Albacete.—En la capital se cotiza el vino a 1,50 pesetas arroba.

Alicante.—En la capital floja la exportación de vinos; para Santander y otros puntos de la Península se han cargado en los vapores algunos centenares de bocoyes. Los precios en los pueblos son siempre bajos.

Barcelona.—Vinos: Siguen comprándose en la propiedad las clases superiores, escogidas, alrededor de una peseta por grado y hectolitro, sin que sean muy importantes las operaciones que se hacen.

Burgos.—En Melgar de Fernamental el negocio de vinos va tomando animación para los pueblos limitrofes.

El de aguadientes paralizado. Se cotiza: Vino tinto, de 13 a 16; blanco, de 16 a 24, y clarete, a 14 reales. Aguardiente de 19 a 40°, anisado, 60, vinagre, 14.

Soria.—En Berlanga de Duero se cotiza: Vino tinto de Aragón, 3 pesetas arroba; tinto del país; a 2,25 y 2,50; aguardiente anisado, 1,20 litro; vinagre, 0,15.

Teruel.—En Alcañiz se cotiza el vino a 1,30 pesetas cántaro.

Toledo.—En Yebes se cotizan los vinos tintos a 2,25 pesetas arroba; blancos, a 1,75. Quietud completa en estos caldos. Hay grandes existencias de blanco superior, cuya demanda es nula.

Mercados de aceites.

Andalucía.—Escasa animación se nota en estos mercados a causa de la considerable baja que han sufrido los caldos de esta región, pues ni a precios mucho más bajos de los que se han cotizado en el mercado ha sido posible darles salida; de ahí que las entradas de arriería vayan disminuyendo cada día más y más.

En Sevilla, pasada la feria, ha vuelto a reanimarse la entrada en el mercado de aceite del paseo de Colón; por el contrario, los compradores siguen retraídos.

En Granada las existencias son las siguientes: En la Caleta, 500 arrobas, a 53 reales.

Aragón.—A pesar de la baja que han sufrido los aceites, los tenedores se resisten a vender a los precios que se cotizan en el mercado haciendo que los compradores se reserven de toda operación.

Castillas y León.—En Villarcayo (Burgos) se cotiza el aceite a 80 reales arroba.

En Herencia (Ciudad Real) se cotiza: aceite añejo, a 16,50 y 17 pesetas arroba; nuevo, 16.

En Logroño se cotiza el aceite de 130 a 140 pesetas el hectolitro.

En Carrión de los Condes (Palencia) se cotiza el aceite a 72 reales arroba.

Cataluña.—La baja que han sufrido los precios que venían cotizándose ha influido para que desapareciera aquella animación que se venía anunciando, a pesar de las grandes existencias con que se cuenta.

En Barcelona, arribos pocos; mercado encalmado.

Precios en plaza por 100 kilos, franco vaciado calma en compradores, sin derechos de consumo.

Se cotiza: Aragón fino, de 195 a 196 pesetas; Andalucía superior, de 136 a 140; corriente, de 135 a 136; Lérida, de 131 a 132; Urgel, de 165 a 166; orujos, según, de 60 a 87 los 100 kilos.

Extremadura.—En Mérida (Badajoz) se cotiza el aceite a 16 pesetas arroba.

Valencia y Murcia.—En Albacete se cotiza el aceite a 17,75 pesetas arroba.

En Alicante firmes los aceites: Andaluces, a 23 pesetas arroba el superior y de 21 a 22 la clase corriente; finos de Benejama y otros pueblos de la provincia, de 22 a 23.

Mercados de ganados y carnes.

Burgos.—En Villarcayo se cotizan los bueyes de labor a 1.200 reales uno; novillos de tres años, a 1.600; añojos y añojas, a 800; vacas cotrales, a 1.000; cerdos al destete, 60 uno; de seis meses, 150; de un año, 190, y de año y medio, 240.

Córdoba.—Precios en la subasta: Reses mayores, de 1,64 a 1,68 pesetas kilo canal; terneras, de 1,89 a 1,90; reses menores, de 1,15 a 1,19.

Gerona.—En Figueras se cotizan: Volateria, huevos y conejos: Gallinas, par, según clase, de 7 a 9; pollos de 4 a 7; patos, de 6 a 8; cone-

jos, de 3 a 5; huevos, docena, 1, y compte de 30 docenas, 41.

Navarra.—En Pamplona se cotizan los bueyes y vacas, a 1,55 pesetas kilo canal; terneras, 1,75; carneros, 1,80.

Palencia.—En Alar del Rey se cotizan: Ovejas empajeadas, a 80 reales una, y carneros, a 100.

Salamanca.—En Alba de Tormes se cotizan los bueyes de labor, a 1.800 reales uno; novillos de tres años, a 1.100; añojos y añojas, a 500; vacas cotrales, a 800; cerdos al destete, a 40; de seis meses, a 80; de un año, a 150, y de año y medio, a 240; ovejas, a 70, empajeadas a 100; carneros, a 90, y corderos, a 24.

Valencia.—Bueyes y vacas, a 6 1/2 reales carnicera canal, novillos de feria, a 7; novillos de la huerta, de 7 1/4 a 7 1/2; terneras, a 7 1/2 reales kilo; carneros capados, a 6 1/4 reales carnicera; corderos, a 14; de la Huerta a 7 1/4; ovejas, de 5 a 3/4 a 6; cerdos, ganado andaluz y extremeño, tanto los grandes como los pequeños, a 46 reales arroba; blancos de la huerta, a 48.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas a las nueve de la mañana

Día 7 de Mayo de 1909

Altura barométrica 758,2
Máxima del aire a la sombra 19,2
Id. al sol en el vacío 28,4
Mínima 11,0
Id. con reflecto metálico 9,4

PSICROMETRO

Termómetro seco 12,8
Id. húmedo 12,0

VIENTO

Dirección E. S. E.
Clase Vtoma.
Recorrido en 24 horas 79
Estado del cielo Lluvia.
Lluvia en 24 horas 3,4
Agua evaporada en 24 horas 3,4

Noticias.

Los alumnos del Instituto General y Técnico de esta Ciudad que cursan los estudios del 6.º año del Bachillerato salieron ayer de excursión a Numancia, con el profesor de Psicología, Lógica y Ética don Francisco Santamaría.

Por la Guardia civil de Santa María de Huerta le ha sido recogido un cuchillo de grandes dimensiones al vecino del mismo pueblo Ricardo Torrejón Alonso de 19 años.

Gran Invento

Para descubrir aguas, la casa Figuerola, constructora de pozos artesianos, ha adquirido del extranjero aparatos patentados y aprobados por varios Gobiernos, que indican la existencia de corrientes subterráneas hasta la profundidad de 300 metros. Catálogos gratis, por correo, 0,30 pesetas en sellos. Peris y Valero, S. Valencia.

Si se quiere conservar en buen estado los ojos conviene seguir los consejos siguientes:
No dejar que un viento frío los hiele da improviso,
No pasar de una atmósfera caliente a una fría.

No tener pantallas de color en los quinqués usarlas sólo blancas ó de cristal esmerilado. Evitar que dé en ellos directamente una luz fuerte, como la eléctrica.

No apurar la vista leyendo ó trabajando con una luz imperfecta.

No bañarse los ojos inflamados en agua fría; debe emplearse todo lo caliente que pueda resistirse.

No dormir frente a una ventana, de modo que al despertarse reciban los ojos luz viva.

Evitar que estando durmiendo dé el sol en la cara.

No siguiendo estos consejos, aun cuando se tenga buena vista llegará tiempo en que haya necesidad de recurrir a los lentes.

Podemos asegurar a nuestros lectores que el eminente ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, de Barcelona, autor de las especialidades de su nombre para la curación radical de las hernias, relajaciones y demás afecciones crónicas de la región abdominal, se hallará en Madrid los días 15, 16 y 17 del corriente Mayo, y recibirá en el Hotel de Oriente, calle Arenal, número 4; así como que de paso para la Corte se detendrá en Zaragoza los días 12 y 13, recibiendo en el Hotel Universal, calle de Don Jaime I, 52.

Representante

Se necesita para trabajar en esta capital y su provincia, los cafés tostados, chocolates y otros artículos similares de una importante fábrica.

Precisa referencias a satisfacción.
Apolinar Polanco.—Valladolid.

Movimiento de población

Nacimientos: Cruz Borque Oñate; Mónica Martínez Sanz; María Cruz Romero Borque.
Defunciones: Ninguna.
Matrimonios: Simón Blanco Utrilla, de 66 años, con Inocencia Roye Jiménez, de 59.

Se ha dispuesto, en virtud de una moción presentada al Real Consejo de Sanidad por el Consejero señor Conde de Torrevélez, y que fué aprobada.

1.ª Que se encarezca la conveniencia de que, a tenor del art. 111 de la vigente Instrucción de Sanidad pública, se proceda a proteger las fuentes públicas, arroyos y manantiales contra las infecciones, extremando la vigilancia y medios de acción en Madrid y poblaciones donde en la actualidad se hayan presentado casos de las enfermedades infecciosas que reinan en esta Corte.

2.ª Que se encarezca a los respectivos Municipios la necesidad de ejercer excesiva vigilancia sobre las casas donde existan enfermos infecciosos para que no se laven dentro ni fuera de ellas las ropas contaminadas sin previa y rigurosa desinfección; y

3.ª Que se ejerza especialísima vigilancia sobre los lavaderos públicos para evitar el ingreso de ropas contaminadas y se obligue al hervido de todas en general, aún cuando aparentemente no procedan de casos infestados.

Concursos regionales de ganados.

Es importante el Real decreto, expedido por el Ministro de Fomento, dando organización oficial á esos interesantes certámenes, de los que tanto fruto puede obtener la industria ganadera española.

En él se dispone que para la celebración de estos Concursos se considerara dividido el territorio español en diez regiones pecuarias, que son:

Primera: Central ó Castilla la Nueva, que comprenderán las provincias de Madrid, Toledo, Cuenca, Guadalajara, Ciudad Real y Albacete. Segunda: Extremadura, con las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca. Tercera: Castilla la Vieja con Valladolid, Burgos, Segovia, Avila y Soria. Cuarta: Aragón y Rioja, con Zaragoza, Huesca, Teruel y Logroño. Quinta: Leonesa con Palencia, Santander, León Zamora y Oviedo. Sexta: Galicia, con Coruña, Pontevedra, Orense y Lugo. Séptima: Navarra y Vascongadas: con Pamplona, Alava, Vizcaya y Guipúzcoa. Octava: Cataluña: con Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona. Novena: Levante, con Valencia, Alicante, Murcia y Castellón. Décima: Andalucía, con Sevilla, Cádiz, Jaén, Córdoba, Huelva, Granada Málaga y Almería.

En las provincias de Baleares y Canarias, excluidas por su situación geográfica de la anterior relación, se celebrarán Concursos especiales de carácter provincial, en su correspondiente turno.

Los Concursos se celebrarán en las capitales donde existen Estaciones pecuarias.

El Ministerio de Fomento, previa propuesta ó informe de la Asociación de Ganaderos, y oído el parecer de la Sección de Ganadería del Consejo de la Producción, podrá acordar la celebración del Concurso regional en lugar distinto, teniendo en cuenta circunstancias especiales que así lo aconsejen ó recompensando de esta suerte, á las poblaciones en donde las Corporaciones oficiales, las entidades particulares ó los vecinos ofrezcan más intensa ayuda y más eficaces auxilios para el buen éxito del certamen y el fomento de la ganadería.

En los programas de cada Concurso se comprenderán las siguientes Secciones: Especies y clases de ganado más importantes de la región, cuyo fomento convenga desarrollar, clasificadas por razas y aptitudes; substancias apropiadas á la alimentación de las reses; maquinaria adecuada á la preparación de los alimentos y á la industrialización de los productos; memorias sobre asuntos pecuarios que se estime conveniente determinar.

En atención á las Exposiciones regionales preparadas para 1909, así como á las circunstancias especiales que concurren en la región pecuaria andaluza, compuesta de dos regiones agronómicas, los Concursos de Andalucía, Galicia, Levante y Baleares, se celebrarán este año en Sevilla, Santiago, Valencia y Palma de Mallorca.

Maura y las Cortes

El Sr. Maura, al salir hoy de Palacio mostróse muy satisfecho del temporal de aguas que se extiende á toda España, diciendo que valía mucho dinero y que llevaría el consuelo á los labradores.

Contestando á la pregunta que si la sesión permanente de hoy en el Congreso sería para aprobar el artículo primero ó todo el proyecto de ley de Comunicaciones marítimas, manifestó que nada podía decir respecto al programa de esa sesión, pues depende de la actitud de las minorías.

Además—añadió—el Sr. Dato quedó en conferenciar con los jefes de las minorías y comunicar el resultado de sus gestiones.

D. Alfonso y los militares

Hoy han cumplimentado al Rey muchos militares, entre ellos el vicealmirante de la Armada Sr. Sostoa.

Legado de un marqués

El señor marqués de Casa-Arellano ha donado al Gobierno español las dos casas que posee en La Habana para instalar nuestra legación en la capital de Cuba.

Los alquileres de una de dichas casas servirán para la conservación y reparaciones en ambos edificios.

Además ha dejado dicho señor marqués en obsequio á la beneficencia de La Habana otras propiedades.

El exdictador Castro

Bilbao.—El general Cipriano de Castro, invitado por la empresa del teatro «Olimpia», asistió á la representación de anoche en dicho coliseo.

El público le miró con curiosidad y le trató con respeto.

Esta mañana ha salido el expresidente de Venezuela para Santander á esperar á su esposa.

Muéstrase Castro encantado del país vascongado y se propone pasar varias temporadas en Bilbao y San Sebastián.

Nuevo ministro

San Sebastián.—Ha marchado á Madrid para presentar sus credenciales al rey el nuevo ministro de Cuba en nuestro país.

Tres sportmans, que actualmente se hallan en esta ciudad construyendo un biplano (?) para una maquinaria que también se construye en París, piensan realizar muy pronto experiencias y ensayos de su invento en Vitoria.

Si el éxito les acompaña repetirán dichas experiencias en Pamplona, mientras las próximas fiestas de San Fermín.

Terrible ciclón

Lisboa.—Un horroroso ciclón desencadenado ayer en esta capital, derribó muchos árboles y gran número de postes para el tendido de cables del

alumbrado eléctrico.

El huracán arrancó la techumbre en varias casas y echó á pique en el Tajo una lancha pesquera resultando dos tripulantes ahogados.

El Duque de los Abruzzos

Roma.—Se han recibido telegramas de Bombay, anunciando la salida del duque de los Abruzzos para emprender su anunciada ascensión por la cordillera Karakorum.

La tríplice

Giolitti ha manifestado que Italia no se retirará por ahora de la triple alianza y que esta se prolongará hasta el 31 de Mayo de 1914.

Entrevista de emperadores

Viena.—Actívanse los preparativos para recibir dignamente en esta ciudad á los emperadores de Alemania. Estos llegarán á Viena el día 14 del actual y serán recibidos en la estación por Francisco José, las autoridades y el burgomaestre de la ciudad quien pronunciará el discurso de bienvenida á los soberanos alemanes.

En la noche del mismo día habrá gran fiesta en el palacio de Hofburg, á la que está invitada toda la nobleza austriaca.

La Prensa

La Correspondencia de España, en su edición de la mañana, publica un artículo del ilustre catedrático de Medicina en la Universidad de Zaragoza, doctor Ricardo Royo Villanova, que titula «El caso de Macías» y que es objeto de muchos comentarios.

En dicho artículo, el docto profesor, declara que desde el primer momento creyó que Macías no meditó su denuncia, y que si la meditó no lo hizo bien.

Cree el Sr. Royo Villanova, observar en Macías indicios claros de abundar en él las ideas de persecución y acusación, que posee delirio de grandezas y que obra por extrañas sugerencias y obsesiones de ilogismo.

Entiende el articulista que el ex-auditor es un enfermo, pero que no está tan malo que precise entregarlo á los médicos ni tan bueno para que dispongan de él los tribunales de justicia.

Añade que debiera ser libertado y después evitar que se rodeara de malas compañías.

El Liberal, en su editorial que titula «Política millonaria», se ocupa de la se-

sión permanente en el Congreso y supone que el único objeto de ésta es aprobar el proyecto de ley de Comunicaciones marítimas para asegurar cuanto antes la subvención de diez millones de pesetas á la compañía Trasatlántica.

El País, dedica su primera columna á elogiar la carta de Macías que ayer publicó, calificándola de escrito notable en defensa propia.

El Universo, también comenta en su artículo de entrada la repetida carta, considerándola un error lamentable y atribuye la denuncia del Sr. Macías á una equivocación también lamentable, en una persona de inteligencia cultivada.

Declara que no son periódicos políticos los que en lugar á propósito han rebatido el escrito del Sr. Macías y que ese es su último escrito referente á este asunto.

El Imparcial, en su fondo titulado «La sesión permanente.—Actitud de las minorías», dice que apesar de la afirmación del Sr. Maura, duda de que se lleve en extremo para sacar á flote un proyecto que la opinión condena y que no llena ningún objeto.

Espera que tendrá gran importancia la reunión de los diputados de la minoría democrática bajo la presidencia del Sr. Canalejas, que esta mañana se ha celebrado en el Congreso para tomar acuerdos relacionados con la sesión permanente.

Mencheta

Cementos

Rápido, Lento y Portland. Se venden en el Establecimiento de Antonio Canalejas, Coliado, 47, á los precios de pesetas 2,25, saco de 40 kgs.; el Rápido y Lento, los mismos; de 10 sacos en adelante, á pesetas 2 y Portland, á 4 pesetas saco de 50 kilogramos; desde 10 sacos en adelante, á 3,75.

Grandes rebajas por vagones completos.

TIENDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisones, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nácar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces. Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA Desinfección antiséptica

Adolfo Alvarez, Médico-oculista,

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid D. Emilio y don Pedro Alvarado.

el premio ó el castigo de sus pasos sobre la tierra, este hombre no sabe mentir. Yo, que mañana debo batirme con usted, por si la suerte ha decidido que muera, voy á revelarles un secreto que sólo una vez ha salido de mi corazón, pues obrando así puedo contribuir á la...»

La pluma se hallaba al lado del papel, húmeda aún, con la tinta que había marcado aquellas líneas. Pero Roque sin duda fué sorprendido por el sueño y no pudo continuar.

Solano sólo veía un detalle del secreto; pero para un hombre como él le bastaba con aquello.

Don Alberto no se aparcibió de aquella carta comenzada, y Solano no le dijo nada, pues sabía que sus ojos, al fijarse en aquellas líneas, habían cometido una imprudencia.

Nada le quedaba que hacer por entonces en aquella casa; así que aconsejó al coronel que dejase dormir á su hijo, y que procurase hacer él otro tanto.

Luego se encaminó hacia su casa, triste y disgustado. El desafío y la trenza de cabellos negros le habían puesto de mal humor.

—¿Dos causas?

—Sí. La fe cristiana es la primera. Roque lo espera todo de Dios. La segunda es su juventud; se ha levantado al amanecer á cuidar sus flores, como ha trasnochado mucho por el baile, el sueño ha venido á reclamar su presa.

—Yo envidio ese sosegado sueño, hijo mío; tu padre no podrá cerrar los ojos hasta que no te vea libre del riesgo que te amenaza—murmuró el coronel.

—Procure usted conciliar el sueño—repuso el medico,—pues es preciso ir al sitio del peligro con el rostro sereno y la mirada tranquila.

Estas frases fueron pronunciadas en tono tan bajo, que nadie hubiera podido percibir la menor palabra á dos pasos de distancia.

El doctor dirigió por acaso su vista hacia la mesa-escritorio que se hallaba junto al dormido mancebo.

Un quinqué con pantalla de metal, barnizada de blanco, lanzaba sus claros reflejos sobre la plana superficie de la mesa, dejando casi en la obscuridad el resto de la habitación.

Por telégrafo

(De nuestro redactor corresponsal) Madrid 7 (4. t.)

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones de interés.

Ley sobre exención de derechos del título de marqués de Gerona á favor del Sr. Seilés.

Decreto disponiendo que se tributen honores de teniente general al cadáver del marqués de Casa-Arellano.

Las firmas de Gracia y Justicia y Guerra y Marina ya conocidas.

El impuesto de timbre

Durante el mes de Abril último la renta del timbre ha tenido un aumento de un millón sobre la recaudación por igual concepto en idéntico mes de 1908.

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS

DE
Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.

Surtido completo en quesos, galletas, cafés, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino aceite superior de Andalucía.

Abundante surtido en chorizos, jamones, embuchado y tocino salado. Especialidad en conservas y dulces en almibar, pimientos morrones y tomates al natural.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espolino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

ARMAS de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.

—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.

Collado, núm. 47.—ULTRAMARINOS

Los exquisitos chocolates DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Fábrica movida por Electro-Motores, establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor. Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

Nuevo establecimiento de tejidos del Reino y Extranjero **A. SANCHEZ**
Gran surtido para la temporada de verano.
Trasladado al Collado, 67, Soria
(JUNTO A CASA VICEN)

Casa editorial de Antonino Romero

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escribá.

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores.

La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.

La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.

El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica y 20 encuadernados, con elegantes tapas de tela.

También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.

Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran esta en Administración

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos, Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordóna.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

El Gallo

Emilio Alba.
(Badajoz).



Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, una vez probados.

De venta en casa de

Antonio Canalejo

Collado, 47, Soria.

“LA MADRILENA,”

GRAN COMERCIO DE COLONIALES DE

Vicente García.

(Sucesor de Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

¡El derrochel! ¡Ganga verdad!

En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas. Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y licores de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella.

Gran rebaja en todos los géneros.

“LA MADRILENA”

Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

HOSPEDERÍA

DE

JOSÉ ZÚNIGA

Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

¡OJO!

A precios de liquidación

LA EQUIDAD

15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é in finidad de artículos.

LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

EL PRACTICÓN

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras,

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsas, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14) de 1.040 páginas con 240 grabados, sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrín, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 22-Madrid.

Entre los objetos que alumbraba la clara luz del quinqué, se veía una caja de ébano.

Aquella caja llamó la atención de Solano.

Un pensamiento cruzó por su mente, y se acercó á ver lo que contenía.

Como estaba abierta, no tuvo necesidad de cometer la indiscreción de abrirla.

En el fondo de aquella caja se veía un ramo marchito, seco y ajado. Al botánico más consumado le hubiera costado indudablemente trabajo averiguar de qué flores se componía.

Junto al ramo se hallaba una pequeña trenza de cabellos.

Solano cogió por el brazo al coronel, y le dijo:

—Creo haber descubierto el origen de la eterna melancolía de su hijo de usted; el sueño lo ha colocado en nuestras manos.

—¿Cómo?

—Roque ama á una mujer, y esa mujer no es Fanny, porque Fanny tiene el cabello rubio como el oro,

y esa trenza es negra como el azabache.

El coronel se acercó para mirar lo que contenía la caja.

—¡Ah, coronel! Mis esperanzas de ver unida y feliz á una pareja que tanto quiero, que tanto vale, acaban de disiparse ante esos cabellos; porque los hombres que tienen las condiciones morales de Roque aman una sola vez de la vida.

—Juro á usted que yo ignoraba...

—Para ciertas naturalezas, los secretos de sus almas no suben jamás á sus labios, por temor de mancharlos con el contacto del mundo; y su hijo de usted es uno de esos seres.

Entonces el doctor se fijó en un pliego de papel de cartas que se hallaba junto á la mesa.

Tenía el timbre de Roque, y con letra de su puño se veían escritas estas palabras:

«Señor don Emilio Fuertes: Cuando una situación grave de la vida nos aproxima hacia la muerte; cuando un hombre que cree en Dios mira en riesgo la existencia que El le ha dado, y espera antes de mucho verse en su presencia para recibir